


ඝන වස්තු මගින් ඇති කරන පීඩනය

• ඒකක වර්ගඵලයක් මත ක්‍රියා කරන බලය පීඩනයයි. 



o බර 800 N වන ඝනකාකාර යකඩ පෙට්ටියක් ලෑලැලක් මත තබා ඇත. පෙට්ටිපේ ෙුපේ 

වර්ගඵලය 0.4 m2 කි.ලෑේල මත පෙට්ටිපයන් ඇතිකරණ පීඩනය ගණනය කරන්න.

o පේස්යක් මත 4 m2 ක ප්‍රපේශයක පොත් අසුරා ඇත. පේස්ය මත ඇතිවූ පීඩනය 300 Pa කි. පොත්

මගින් පේස්ය මත ක්‍රියා කරන බලය පකාෙමණද?



ද්‍රව පීඩනය

• ද්‍රව නිස්ා හටගන්නා පීඩන ස්ෑම දිශාවකටම බලොයි.



• ද්‍රවයක් ුළ යේ ස්තථානයකදී පීඩනය ඊට ඉහළින් ඇති ද්‍රව ක   පඳත උස් මත රඳා ෙවතී.



• ද්‍රවපේ ස්ම මට්ටටේ පීඩන ස්මානයි.



• ද්‍රව පීඩනය ද්‍රව කපඳත හැඩය මත රඳා පනාෙවතී. ද්‍රව කපඳත  සිරස්ත උස් මත ෙමණක් රඳා ෙවතී.



ද්‍රව පීඩනය ගණනය

ද්‍රව කපඳත උස්          = h (m)

ඝනත්වය                = ρ (kgm-3)

ගුරුත්වජ ත්වරණය = g (ms-2)

පීඩනය                   = P (Pa)

P  =  h ρ g



o වැවක එක් ස්තථානයක ගැඹුර 3 m පේ. එම ස්තථානපේ ෙත්ල මත ජලය මගින් ඇති කරන 

පීඩනය පස්ායන්න. (ජලපේ ඝනත්වය = 1050 kgm-3 ; ගුරුත්වජ ත්වරණය = 10 ms-2)

o මුහුපේ එක් ස්තථානයක ගැඹුර 20 m පේ. එම ස්තථානපේ ෙත්ල මත ජලය මගින් ඇති කරන 

පීඩනය පස්ායන්න. (ජලපේ ඝනත්වය = 1050 kgm-3 ; ගුරුත්වජ ත්වරණය = 10 ms-2)



• බලය පයදූ විට ද්‍රව ස්ේපීඩනයට ලක් පනාපේ.එම ගුණය ෙදනේ කර ගනිමින් එක්තැනකට පයාදන 

පීඩනය පවනත් ස්තථානයක් පවත ස්ේපේෂණය කළ හැක.

ද්‍රව මගින් පීඩන සම්ප්‍රේෂණ අවස්ථා

• ද්‍රාව පීඩන ජැක්කුව

• රථ වාහන තිරිංග පද්ධතිය

• රථ වාහන ඔසවනය



(A1) (A2)

(F1)

(F2)

ද්‍රාව පීඩක යන්රයක මූලධර්මය



කුඩා පිස්තටනය මගින් ද්‍රවය මත ඇතිවන පීඩනය

P  =
F1

A1

P  =
20 N

10 cm2

P  =
20 N

10 x 10-4 m2

P  = 20,000 N m-2

විශාල පිස්තටනය මගින් ද්‍රවය මත ඇතිවන පීඩනය

20000 Nm-2 පේ.(එකම ද්‍රවපේ ස්ම මට්ටටේ වල

පීඩන ස්මාන පේ.) F2 පස්වීම.

P  =
F2

A2

F2 =  P x A2

= 20000 Nm-2 x 200 cm-2

= 20000 Nm-2 x 200 x 10-4 m-2

= 400 N





ද්‍රාව පීඩන ජැක්කුව



රථ වාහන තිරිංග පද්ධතිය





වායු පීඩනය

• සම්ප්‍පීඩනය කරන ලද වායුවක්ක ප්‍රසාරණය වීමට ගන්නා උත්සහය නිසා පීඩනය ඇතිරේ.



වායුරගෝලීය පීඩනය

• වායුරගෝලය තුල වූ ඕනෑම ලක්කෂයක පීඩනය ඊට ඉහලින් ඇති වාතරේ බර නිසා හට ගනී.

වායු පීඩනය මිනුම්ප්‍ කිරීම 

❑ ද්‍රව ක   ර ් ඕනෑම ලක්කෂයක පීඩනය

P  =  hρg භාවිතරයන් ගණනය කළ

හැක.



නිර්ද්‍රව වායු පීඩනමානය



එදිරනදා කටයුතු ස හා වායුරගෝලීය පීඩනය රයාදා ගැනීම. 

• බටයකින් බීම පානය



• සයිෆන ක්‍රමරයන් ටැිංකියක ඇති ජලය ඉවත් කිරීම



• රබර් චූෂකරේ ක්‍රියාව





ඉපිලීම

• A වස්තුව ජලරේ පාරවන්රන් වස්තුව මත ජලරයන් ඇතිකරන උඩුුරු රතරපුම නිසායි.



උඩුුරු රතරපුම අධයනය



උඩුතුරු රතරපුම ගණනය















ද්‍රවමානය

• ආකිමිඩිස් නියමය පාදක කරරගන නිපදවා ඇත.

• විස්ථාපිත ද්‍රවරේ පරමාව, ද්‍රවමානය ගිලී ඇති රකාටරස්

පරමාවට සමන රේ.

• විස්ථාපිත ද්‍රවරේ බර, ද්‍රවමානරේ බරට සමාන රේ. 




